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QA1 Have you recently read in the press, seen on the Internet or on
television or heard on the radio something about the European

Parliament?
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EU27 61 39 0
Man 64 36 0
Woman 58 42 0
Age
15-24 47 53 0
25-39 59 41 0
40-54 64 36 0
55+ 65 35 0
Education (End of)
15- 50 50 0
16-19 59 41 0
20+ 70 30 0
Still studying 53 47 0
Self-employed 71 29 0
Managers 72 28 0
Other white collars 65 35 0
Manual workers 55 45 0
House persons 49 51 0
Unemployed 48 52 0
Retired 64 36 0
Students 53 47 0
Difficulties paying bills
Most of the time 51 49 0
From time to time 55 45 0
Almost never/ Never 65 35 0
Rural village 63 37 0
Small/ mid size town 59 41 0
Large town 64 36 0
Everyday 63 37 0
Often/ Sometimes 60 40 0
Never 46 54 0
Agree 68 32 0
Disagree 57 43 0
Agree 66 34 0
Disagree 56 44 0



QA2 And would you say that in general the presence of EU affairs in the media has increased,
decreased or stayed the same compared to 12 months ago?
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EU27 32 18 47 3
Man 33 18 47 2
Woman 32 18 46 4
Age

15-24 36 16 43 5
25-39 34 20 44 2
40-54 33 19 46 2
55+ 31 16 50 3
15- 26 15 52 7
16-19 32 16 49 3
20+ 34 20 44 2
Still studying 37 17 41 5
Self-employed 38 19 42 1
Managers 34 22 43 1
Other white collars 34 18 46 2
Manual workers 31 17 49 3
House persons 31 15 47 7
Unemployed 30 17 49 4
Retired 30 16 50 4
Students 37 17 41 5
Most of the time 34 19 41 6
From time to time 32 21 44 3
Almost never/ Never 33 16 48 3
Rural village 33 19 45 3
Small/ mid size town 32 17 48 3
Large town 33 18 47 2
Everyday 34 19 45 2
Often/ Sometimes 30 16 51 3
Never 25 12 56 7
Agree 35 17 46 2
Disagree 31 19 47 3
Agree 34 18 46 2
Disagree 31 18 47 4



QA3 In general, do you have a very positive, fairly positive, neutral, fairly negative or very negative image of the
European Parliament?
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EU27 4 33 45 14 3 1
Man 5 33 42 15 4 1
Woman 4 32 48 13 2 1
Age
15-24 5 34 49 9 2 1
25-39 6 31 48 12 2 1
40-54 4 33 44 15 3 1
55+ 4 32 43 16 4 1
Education (End of)
15- 3 25 50 16 4 2
16-19 4 30 48 14 3 1
20+ 6 38 40 13 3 0
Still studying 6 37 45 9 2 1
Self-employed 7 36 40 13 4 0
Managers 6 40 38 14 2 0
Other white collars 5 35 45 12 2 1
Manual workers 4 28 50 13 4 1
House persons 2 28 50 17 2 1
Unemployed 2 25 50 17 5 1
Retired 4 31 44 16 4 1
Students 6 37 45 9 2 1
Difficulties paying bills
Most of the time 3 22 46 19 8 2
From time to time 3 30 48 15 3 1
Almost never/ Never 5 35 44 13 2 1
Rural village 4 32 45 14 4 1
Small/ mid size town 4 31 47 14 3 1
Large town 6 37 41 12 3 1
Everyday 5 33 44 14 3 1
Often/ Sometimes 4 33 44 15 3 1
Never 3 25 53 12 4 3
Agree 8 44 39 7 1 1
Disagree 2 23 49 20 5 1
My voice counts in (OUR COUNTRY)
Agree 6 39 43 10 1 1

Disagree 3 23 47 20 6 1



QA3 In general, do you have a very positive, fairly positive, neutral, fairly negative or very
negative image of the European Parliament?
(% - EU)

Total 'Positive’
Neutral
Total 'Negative'
Don't know

EU27 37 45 17 1
Man 38 42 19 1
Woman 36 48 15 1
Age
15-24 39 49 11 1
25-39 37 48 14 1
40-54 37 44 18 1
55+ 36 43 20 1
15- 28 50 20 2
16-19 34 48 17 1
20+ 44 40 16 0
Still studying 43 45 11 1
Self-employed 43 40 17 0
Managers 46 38 16 0
Other white collars 40 45 14 1
Manual workers 32 50 17 1
House persons 30 50 19 1
Unemployed 27 50 22 1
Retired 35 44 20 1
Students 43 45 11 1
Difficulties paying bills
Most of the time 25 46 27 2
From time to time 33 48 18 1
Almost never/ Never 40 44 15 1
Rural village 36 45 18 1
Small/ mid size town 35 47 17 1
Large town 43 41 15 1
Everyday 38 44 17 1
Often/ Sometimes 37 44 18 1
Never 28 53 16 3
Agree 52 39 8 1
Disagree 25 49 25 1

My voice counts in (OUR COUNTRY)
Agree 45 43 11 1
Disagree 26 47 26



QA4 Would you personally like to see the European Parliament play a more important or less important
role?
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EU27 63 27 5 5
Man 64 28 4 4
Woman 63 26 5 6
Age
15-24 66 24 4 6
25-39 67 25 4 4
40-54 64 27 5 4
55+ 60 29 5 6
Education (End of)
15- 56 27 6 11
16-19 60 31 4 5
20+ 69 24 4 3
Still studying 70 21 4 5
Self-employed 66 28 3 3
Managers 70 24 4 2
Other white collars 65 27 5 3
Manual workers 62 28 4 6
House persons 58 26 5 11
Unemployed 60 29 4 7
Retired 59 30 5 6
Students 70 21 4 5
Difficulties paying bills
Most of the time 55 33 6 6
From time to time 61 30 4 5
Almost never/ Never 66 26 4 4

Subjective urbanisation

Rural village 61 30 4 5
Small/ mid size town 63 27 4 6
Large town 66 25 5 4
Everyday 66 26 4 4
Often/ Sometimes 60 29 5 6
Never 49 32 7 12
Agree 74 19 4 3
Disagree 55 35 5 5
Agree 69 24 4 3
Disagree 57 33 5 5



QA5 Among the following, what should be the main priorities of the European Parliament?
(MAX. 4 ANSWERS)
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EU27 48 35 33 32 26 23 21
Man 45 33 29 30 24 25 23
Woman 51 36 36 34 27 21 20
Age
15-24 48 32 43 38 20 27 18
25-39 47 29 38 34 25 26 20
40-54 48 34 32 32 25 23 23
55+ 49 38 27 29 28 20 22
Education (End of)
15- 53 34 29 24 30 12 13
16-19 49 36 30 28 28 19 19
20+ 46 34 34 36 23 29 28
Still studying 48 31 46 44 18 31 18
Socio-professional category
Self-employed 45 26 31 31 26 25 25
Managers 43 33 32 36 21 29 30
Other white collars 47 33 34 34 25 29 23
Manual workers 48 35 33 29 28 19 18
House persons 49 34 29 27 25 16 15
Unemployed 58 35 36 27 27 19 15
Retired 50 40 28 29 28 18 22
Students 48 31 46 44 18 31 18
Difficulties paying bills
Most of the time 59 32 30 28 28 15 13
From time to time 49 31 30 29 26 18 18
Almost never/ Never 47 36 33 34 25 26 23
Subjective urbanisation
Rural village 49 33 33 30 29 21 20
Small/ mid size town 46 36 32 33 25 22 21
Large town 50 33 34 33 23 27 23
Use of the Internet
Everyday 48 34 34 34 25 25 23
Often/ Sometimes 46 37 28 28 30 20 17
Never 51 35 26 20 29 12 13
My voice counts in the EU
Agree 45 33 33 34 24 27 26
Disagree 51 35 33 31 27 20 18
My voice counts in (OUR COUNTRY)
Agree 46 36 33 33 25 27 25

Disagree 51 32 33 30 27 17 16



QA5 Among the following, what should be the main priorities of the European Parliament?
(MAX. 4 ANSWERS)
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EU27 21 20 19 17 14 11 10 7 0 0 1
Man 21 20 21 18 14 14 12 8 0 0 1
Woman 20 19 17 16 14 8 8 0
Age
15-24 20 18 13 14 16 9 11 9 0 0 1
25-39 20 22 15 18 14 11 13 9 0 0 1
40-54 22 19 19 19 12 11 10 7 0 0 1
55+ 20 19 22 16 14 12 7 6 0 1 2
Education (End of)
15- 25 12 15 18 10 7 7 5 0 0 6
16-19 22 18 18 18 13 12 10 8 0 0 1
20+ 18 24 22 17 15 13 11 7 0 0 0
Still studying 20 20 13 13 17 9 11 9 0 0 1
Socio-professional category
Self-employed 23 21 21 26 13 10 12 8 0 1 0
Managers 17 25 21 17 13 14 12 9 0 0 0
Other white collars 22 22 20 17 14 10 11 9 0 0 0
Manual workers 22 18 16 17 13 11 10 8 0 0 1
House persons 21 16 17 17 12 9 9 5 0 0 5
Unemployed 25 15 13 19 14 8 8 8 0 1 2
Retired 19 18 22 15 14 12 7 5 0 1 3
Students 20 20 13 13 17 9 11 9 0 0 1
Difficulties paying bills
Most of the time 25 18 14 21 13 10 7 7 0 0 4
From time to time 24 19 16 19 13 10 10 8 0 0 2
Almost never/ Never 19 20 20 16 14 12 10 7 0 0 1
Subjective urbanisation
Rural village 21 18 19 18 13 10 9 7 0 0 2
Small/ mid size town 21 19 18 16 14 11 9 7 0 0 1
Large town 20 22 19 17 15 12 12 8 0 0 1
Use of the Internet
Everyday 21 21 19 17 15 11 10 8 0 0 1
Often/ Sometimes 21 16 18 16 14 10 8 6 0 0 1
Never 21 11 15 16 9 10 7 5 1 1 7
My voice counts in the EU
Agree 19 20 19 16 16 12 11 8 0 0 1
Disagree 23 20 18 18 12 11 9 6 0 1 2
My voice counts in (OUR COUNTRY)
Agree 19 19 20 17 15 12 10 8 0 0 1

Disagree 24 20 16 18 12 10 9 7 0 1 2



QAG In your opinion, which of the following values should the European Parliament defend as a matter of priority? (MAX. 3 ANSWERS)
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EU27 51 42 41 38 22 22 21 13 0 0 0 1
Man 49 36 45 41 22 23 22 12 0 0 0 1
Woman 52 48 38 36 22 21 21 14 0 0 1
Age
15-24 54 48 29 45 23 23 22 15 0 0 0 1
25-39 53 44 39 40 22 22 22 11 0 0 0 1
40-54 48 40 42 39 23 23 21 13 0 0 0 1
55+ 49 41 45 35 21 21 21 13 0 1 0 2
Education (End of)
15- 47 41 34 30 22 20 16 15 1 1 0 5
16-19 49 42 41 38 22 22 20 13 0 0 0 1
20+ 53 41 47 40 21 22 24 12 0 0 0 0
Still studying 56 50 31 44 26 21 24 15 0 0 0 0
Self-employed 46 37 45 38 23 23 24 15 1 0 0 0
Managers 54 39 48 37 22 22 25 12 0 0 0 0
Other white collars 51 44 44 38 23 24 22 12 0 0 0 0
Manual workers 51 41 37 40 21 23 19 12 0 0 0 1
House persons 43 46 34 36 21 22 21 13 0 0 0 4
Unemployed 48 45 36 40 23 21 19 12 0 0 0 1
Retired 50 41 45 36 21 20 20 13 0 1 0 2
Students 56 50 31 44 26 21 24 15 0 0 0 0
Difficulties paying bills
Most of the time 47 39 32 39 23 21 20 12 1 1
From time to time 48 40 37 36 23 22 21 14 0 0
Almost never/ Never 52 43 44 39 22 22 22 12 0 0 0 1
Rural village 49 42 41 39 22 21 19 12 0 0 0 2
Small/ mid size town 50 42 40 38 22 20 22 13 0 0 0 1
Large town 54 43 43 38 23 26 24 14 0 0 0 1
Everyday 52 43 42 40 22 22 22 12 0 0 0 0
Often/ Sometimes 44 39 41 33 23 20 21 14 0 0 0 2
Never 46 37 35 29 20 19 17 16 0 1 0 6
Agree 53 42 43 36 24 24 23 14 0 0 0 0
Disagree 48 42 40 41 21 20 20 11 0 1 0 1
My voice counts in (OUR COUNTRY)
Agree 53 43 43 37 23 23 23 14 0 0 0 0

Disagree 46 41 39 40 21 21 20 1" 1 1 0 2



QA7 Have you already heard, read or seen anything about the Sakharov Prize for Freedom of Thought
awarded by the European Parliament?
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EU27 11 18 71 0 29
Gender
Man 14 19 67 33
Woman 9 17 74 26
Age
15-24 6 12 82 0 18
25-39 9 16 75 0 25
40-54 11 19 70 0 30
55+ 14 21 65 0 35
Education (End of)
15- 4 12 84 0 16
16-19 9 17 74 0 26
20+ 18 23 59 0 41
Still studying 6 13 81 0 19
Self-employed 19 21 60 0 40
Managers 19 24 57 0 43
Other white collars 11 20 69 0 31
Manual workers 7 15 78 0 22
House persons 8 13 79 0 21
Unemployed 5 14 81 0 19
Retired 13 20 67 0 33
Students 6 13 81 0 19
Difficulties paying bills
Most of the time 7 14 79 0 21
From time to time 8 20 72 0 28
Almost never/ Never 13 18 69 0 31
Rural village 10 17 73 0 27
Small/ mid size town 11 18 71 0 29
Large town 13 20 67 0 33
Everyday 12 19 69 0 31
Often/ Sometimes 12 18 70 0 30
Never 5 11 84 0 16
Agree 15 21 64 0 36
Disagree 8 16 76 0 24
My voice counts in (OUR COUNTRY)
Agree 14 21 65 0 35

Disagree 8 15 77 0 23



QA8

Which of the following statements regarding the European Union is closest to your

opinion?
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EU27 27 44 22 5 2
Man 26 46 22 5 1
Woman 29 42 21 5 3
Age
15-24 35 41 18 4 2
25-39 28 47 20 4 1
40-54 26 46 22 5 1
55+ 25 43 23 6 3
Education (End of)
15- 22 36 27 8 7
16-19 24 43 25 6 2
20+ 30 49 17 3 1
Still studying 36 44 15 3 2
Self-employed 27 48 20 5 0
Managers 30 50 17 3 0
Other white collars 28 50 18 3 1
Manual workers 26 42 25 5 2
House persons 22 37 28 8 5
Unemployed 18 43 29 8 2
Retired 26 41 23 7 3
Students 36 44 15 3 2
Most of the time 16 37 32 12 3
From time to time 22 43 26 7 2
Almost never/ Never 30 45 19 4 2
Rural village 29 41 22 5 3
Small/ mid size town 24 45 23 6 2
Large town 31 46 19 3 1
Everyday 28 46 21 4 1
Often/ Sometimes 23 43 27 6 1
Never 24 32 24 11 9
Agree 38 44 15 2 1
Disagree 17 45 28 8 2
My voice counts in (OUR COUNTRY)
Agree 33 46 17 3 1
Disagree 18 43 28 9 2



QA9 Generally speaking, do you think that (OUR COUNTRY)'s membership of the EU is...?
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EU27 63 9 27 1
Man 64 10 26 0
Woman 62 9 28 1
Age
15-24 68 6 25 1
25-39 66 10 24 0
40-54 63 10 27 0
55+ 61 9 29 1
Education (End of)
15- 49 12 37 2
16-19 57 12 31 0
20+ 75 6 19 0
Still studying 72 6 22 0
Self-employed 65 10 25 0
Managers 77 7 16 0
Other white collars 66 7 27 0
Manual workers 57 11 31 1
House persons 50 14 35 1
Unemployed 56 13 30 1
Retired 62 10 27 1
Students 72 6 22 0
Difficulties paying bills
Most of the time 47 17 35 1
From time to time 50 15 34 1
Almost never/ Never 70 6 23 1
Rural village 62 10 28 0
Small/ mid size town 62 10 27 1
Large town 68 7 25 0
Everyday 67 9 24 0
Often/ Sometimes 51 13 35 1
Never 46 13 39 2
Agree 78 5 17 0
Disagree 51 14 34 1
My voice counts in (OUR COUNTRY)
Agree 73 6 21 0

Disagree 49 15 35 1



QA10 Taking everything into account, would you say that (OUR COUNTRY) has on
balance benefited or not from being a member of the EU?
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EU27 72 24 4
Man 73 23 4
Woman 71 24 5
Age
15-24 78 17 5
25-39 77 20 3
40-54 73 24 3
55+ 68 27 5
Education (End of)

15- 57 33 10
16-19 68 28 4
20+ 81 17 2
Still studying 80 16 4
Self-employed 73 25 2
Managers 83 16 1
Other white collars 77 20 3
Manual workers 70 25 5
House persons 58 32 10
Unemployed 66 29 5
Retired 68 27 5
Students 80 16 4
Most of the time 58 35 7
From time to time 63 32 5
Almost never/ Never 77 19 4

Subjective urbanisation

Rural village 72 24 4
Small/ mid size town 70 26 4
Large town 76 20 4
Everyday 75 22 3
Often/ Sometimes 63 32 5
Never 57 33 10
Agree 85 13 2
Disagree 62 34 4
My voice counts in (OUR COUNTRY)
Agree 80 17 3

Disagree 61 34 5



QA11 Which of the following are the main reasons for thinking that (OUR COUNTRY) has benefited from being a
member of the EU? (MAX. 3 ANSWERS)
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EU27 40 39 34 29 24 20
Man 44 39 34 28 26 20
Woman 37 39 33 29 23 21
Age
15-24 38 40 30 31 24 23
25-39 42 39 29 30 25 20
40-54 41 39 33 28 23 20
55+ 39 39 38 28 25 19
Education (End of)
15- 34 28 32 31 25 21
16-19 37 33 32 30 25 20
20+ 45 46 36 27 23 20
Still studying 41 42 34 30 23 24
Socio-professional category
Self-employed 46 36 30 31 27 19
Managers 46 45 37 25 21 21
Other white collars 40 43 33 31 24 21
Manual workers 38 34 29 30 26 19
House persons 36 33 26 29 28 22
Unemployed 40 36 33 29 23 18
Retired 38 39 38 28 24 19
Students 41 42 34 30 23 24
Difficulties paying bills
Most of the time 42 36 34 28 20 21
From time to time 35 32 29 30 23 21
Almost never/ Never 42 41 35 29 25 20
Subjective urbanisation
Rural village 40 38 33 28 25 19
Small/ mid size town 39 38 33 27 23 20
Large town 42 41 34 32 26 21
Use of the Internet
Everyday 42 41 34 29 24 20
Often/ Sometimes 33 30 31 28 26 17
Never 32 25 31 32 26 19
My voice counts in the EU
Agree 40 39 36 27 26 21
Disagree 41 40 30 31 23 19
My voice counts in (OUR COUNTRY)
Agree 40 41 37 28 24 21

Disagree 41 36 27 32 25 19



QA11 Which of the following are the main reasons for thinking that (OUR COUNTRY) has benefited from being a
member of the EU? (MAX. 3 ANSWERS)
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EU27 16 15 14 13 1 0 0 1
Man 15 15 13 12 11 0 0 1
Woman 17 15 14 15 11 0 0 1
Age
15-24 18 13 18 10 9 0 0 1
25-39 16 16 14 13 11 0 0 1
40-54 16 16 14 13 1" 0 0 1
55+ 15 14 12 16 10 0 0 1
Education (End of)
15- 14 13 12 19 8 0 1 2
16-19 16 15 16 15 1 0 0 1
20+ 16 16 12 12 11 0 0 1
Still studying 19 14 15 9 10 0 0 1

Socio-professional category

Self-employed 15 16 13 11 13 0 0 0
Managers 15 16 12 12 12 0 0 1
Other white collars 15 16 15 14 10 0 0 0
Manual workers 16 15 15 15 11 0 0 1
House persons 12 16 13 16 11 0 1 1
Unemployed 17 15 18 12 9 0 0 2
Retired 17 13 12 16 10 0 0 1
Students 19 14 15 9 10 0 0 1
Most of the time 16 13 16 14 9 0 0 1
From time to time 17 16 16 15 13 0 0 1
Almost never/ Never 16 15 13 13 10 0 0 1
Rural village 16 14 13 13 10 0 0 2
Small/ mid size town 17 15 14 15 11 0 0 1
Large town 15 16 14 12 11 0 0 0
Everyday 16 15 14 13 11 0 0 1
Often/ Sometimes 17 14 14 16 9 0 1 1
Never 13 14 16 17 9 0 0 3
Agree 18 16 15 15 12 0 0 1
Disagree 14 14 13 12 9 0 0 1
My voice counts in (OUR COUNTRY)
Agree 17 16 13 14 11 0 0 1

Disagree 14 13 16 12 9 0 1 1



QA12 To what extent do you agree or disagree with the following statement: the recovery plan of the EU will allow
(OUR COUNTRY)'s economy to recover more rapidly from negative effects of the coronavirus pandemic?
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EU27 18 54 18 6 4
Gender
Man 21 53 17 6 3
Woman 17 56 18 5
Age
15-24 18 59 15 4 4
25-39 18 55 19 5 3
40-54 18 54 18 7 3
55+ 19 53 17 6 5
Education (End of)
15- 15 50 20 6 9
16-19 17 54 20 6 3
20+ 22 55 16 5 2
Still studying 20 59 14 3 4
Self-employed 20 53 19 7 1
Managers 22 55 16 5 2
Other white collars 18 58 17 4 3
Manual workers 15 54 21 7 3
House persons 15 51 20 6 8
Unemployed 15 51 21 10 3
Retired 20 52 16 6 6
Students 20 59 14 3 4
Most of the time 13 47 25 11 4
From time to time 14 55 22 6 3
Almost never/ Never 21 55 15 5 4
Rural village 18 53 19 6 4
Small/ mid size town 17 55 18 6 4
Large town 21 55 16 5 3
Everyday 19 55 17 6 3
Often/ Sometimes 13 56 23 4 4
Never 15 51 19 6 9
Agree 25 59 11 2 3
Disagree 12 51 24 9 4
My voice counts in (OUR COUNTRY)
Agree 22 58 14 3 3

Disagree 13 49 25 9 4



QA12 To what extent do you agree or disagree with the following
statement: the recovery plan of the EU will allow (OUR COUNTRY)'s
economy to recover more rapidly from negative effects of the
coronavirus pandemic?
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EU27 72 24
Man 74 23
Woman 73 23
Age
15-24 77 19
25-39 73 24
40-54 72 25
55+ 72 23
Education (End of)
15- 65 26
16-19 71 26
20+ 77 21
Still studying 79 17
Self-employed 73 26
Managers 77 21
Other white collars 76 21
Manual workers 69 28
House persons 66 26
Unemployed 66 31
Retired 72 22
Students 79 17
Most of the time 60 36
From time to time 69 28
Almost never/ Never 76 20
Rural village 71 25
Small/ mid size town 72 24
Large town 76 21
Everyday 74 23
Often/ Sometimes 69 27
Never 66 25
Agree 84 13
Disagree 63 33
My voice counts in (OUR COUNTRY)
Agree 80 17

Disagree 62 34



QA13a  Which of the following media did you use the most in the last 7 days? Firstly?
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EU27 50 23 14 7 6 0 0
Man 47 26 13 7 7 0 0
Woman 53 19 16 7 5 0
Age
15-24 21 31 42 3 2 0 1
25-39 33 35 22 6 4 0 0
40-54 49 27 11 8 5 0 0
55+ 69 10 4 8 9 0 0
Education (End of)
15- 82 5 4 5 4 0 0
16-19 60 17 12 6 5 0 0
20+ 37 32 13 9 9 0 0
Still studying 18 34 41 4 2 0 1
Self-employed 41 32 14 7 6 0 0
Managers 31 37 14 11 7 0 0
Other white collars 44 29 16 6 5 0 0
Manual workers 52 21 16 7 4 0 0
House persons 68 13 10 5 4 0 0
Unemployed 50 22 20 5 3 0 0
Retired 72 7 3 8 10 0 0
Students 18 34 41 4 2 0 1
Most of the time 57 17 17 6 2 0 1
From time to time 56 19 16 5 4 0 0
Almost never/ Never 47 25 13 8 7 0 0
Rural village 53 20 13 8 6 0 0
Small/ mid size town 51 22 14 7 6 0 0
Large town 44 26 16 7 7 0 0
Everyday 43 27 17 7 6 0 0
Often/ Sometimes 72 6 3 9 8 1 1
Never 89 0 0 5 5 0 1
Agree 49 22 13 8 8 0 0
Disagree 51 23 16 6 4 0 0
My voice counts in (OUR COUNTRY)
Agree 49 22 13 8 8 0 0

Disagree 52 23 16 5 4 0 0



QA13T Which of the following media did you use the most in the last 7 days? Firstly? And then? (MAX. 3

ANSWERS)
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EU27 79 51 35 34 25 1 0
Man 78 55 33 34 27 1 0
Woman 81 47 37 34 24 1 0
Age
15-24 60 69 72 16 11 1 1
25-39 68 69 53 26 13 1 0
40-54 80 59 33 35 22 1 0
55+ 91 31 15 43 38 2 0
Education (End of)
15- 96 19 16 43 28 3 0
16-19 86 46 33 36 25 1 0
20+ 73 63 33 34 29 1 0
Still studying 56 74 72 15 12 1 1
Self-employed 73 64 36 33 25 1 0
Managers 70 67 33 36 27 1 0
Other white collars 78 63 40 29 22 1 0
Manual workers 81 52 41 34 17 1 0
House persons 88 39 29 31 21 2 0
Unemployed 77 55 48 27 13 1 0
Retired 93 26 11 45 42 2 0
Students 56 74 72 15 12 1 1
Most of the time 80 44 43 31 14 2 1
From time to time 81 48 38 32 20 1 0
Almost never/ Never 78 53 32 35 28 1 0
Rural village 82 48 32 37 25 1 0
Small/ mid size town 80 50 34 33 24 1 0
Large town 75 57 39 31 28 1 0
Everyday 76 60 41 30 23 1 0
Often/ Sometimes 90 24 11 50 36 2 0
Never 98 2 1 55 34 4 1
Agree 80 51 33 37 31 1 0
Disagree 78 52 37 31 21 1 0
My voice counts in (OUR COUNTRY)
Agree 79 51 32 37 31 1 0

Disagree 79 53 38 29 18 1 0



Among the following, which are, if any, the main areas of disagreement between (NATIONALITY) government and the EU?

Firstly?
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10

1

EU27

Gender

Man

10

27

1"

29

Woman

11

26

Age
15-24
25-39
40-54
55+

26

28

11

10

29

Education (End of)

20

12

27

15-

27

16-19
20+

10

30
29

Socio-professional category

10

Still studying

10
10

29

Self-employed

Managers

28

31

Other white collars
Manual workers
House persons
Unemployed

Retired

24
23

18
16

11

10

27

10

30
29

10

Students

Difficulties paying bills

Most of the time

13

25
26

13

From time to time

10

29

Almost never/ Never

Subjective urbanisation

Rural village

12

10

24
30

Small/ mid size town

Large town

30

Use of the Internet

Everyday

29

10
12

29

Often/ Sometimes

Never

21

23

My voice counts in the EU

Agree

11

27

10

29

My voice counts in (OUR COUNTRY)

Disagree

30
26

Agree

1"

10

Disagree



QA14T Among the following, which are, if any, the main areas of disagreement between
(NATIONALITY) government and the EU? Firstly? And then? (MAX. 3 ANSWERS)
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EU27 47 20 20 19 17 17 16 14 12
Man 47 20 21 17 19 17 18 16 14
Woman 47 20 19 21 16 16 15 12 10
Age
15-24 43 21 14 20 14 15 12 12 9
25-39 45 21 16 20 16 18 16 14 13
40-54 47 18 20 20 19 18 17 15 13
55+ 48 20 23 18 19 15 18 13 12
Education (End of)
15- 41 16 21 26 15 14 11 11 7
16-19 45 20 19 22 19 16 18 13 12
20+ 51 21 22 14 18 18 18 16 14
Still studying 47 21 14 18 15 16 12 13 11
Self-employed 47 21 21 18 18 20 18 17 14
Managers 49 22 23 14 20 17 18 14 17
Other white collars 51 19 17 19 19 19 16 17 13
Manual workers 43 20 18 22 16 16 16 13 12
House persons 37 16 18 23 16 18 13 12 7
Unemployed 45 15 17 21 16 16 14 11 6
Retired 48 21 24 19 18 14 19 13 11
Students 47 21 14 18 15 16 12 13 11
Most of the time 43 14 15 20 17 19 13 13 8
From time to time 43 18 18 26 20 19 13 14 10
Almost never/ Never 48 21 21 16 17 15 18 14 13
Rural village 43 21 22 19 17 15 18 12 12
Small/ mid size town 47 20 19 20 17 17 15 15 11
Large town 50 19 17 19 19 17 17 14 13
Everyday 48 20 20 18 18 17 17 14 13
Often/ Sometimes 46 25 21 23 18 14 18 12 14
Never 37 15 19 27 14 12 15 11 7
Agree 46 24 21 18 18 16 19 13 14
Disagree 48 17 19 20 18 18 14 15 11
My voice counts in (OUR COUNTRY)
Agree 49 23 22 16 18 15 17 14 14

Disagree 45 15 18 23 17 19 15 15 9



QA14T Among the following, which are, if any, the main areas of disagreement between
(NATIONALITY) government and the EU? Firstly? And then? (MAX. 3 ANSWERS)
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EU27 11 9 9 8 6 4 9
Gender
Man 10 9 7 8 4 1 8
Woman 11 9 10 8 1 11
Age
15-24 15 10 13 11 7 5 1 11
25-39 12 11 9 9 7 5 1 7
40-54 10 9 7 8 6 4 1 8
55+ 9 8 7 7 4 3 1 11
Education (End of)
15- 11 7 5 6 3 2 1 20
16-19 12 10 8 9 6 4 1 9
20+ 8 8 10 7 5 4 1 7
Still studying 14 10 13 10 6 4 1 10

Socio-professional category

Self-employed 10 8 8 6 6 5 1 6
Managers 8 8 9 7 5 5 1 7
Other white collars 11 8 10 8 7 4 1 6
Manual workers 12 12 9 9 6 5 1 9
House persons 13 6 6 10 6 3 2 18
Unemployed 10 14 5 10 5 2 0 16
Retired 8 8 7 7 4 2 1 11
Students 14 10 13 10 6 4 1 10
Most of the time 12 12 9 10 5 3 3 13
From time to time 13 11 7 9 6 5 1 9
Almost never/ Never 9 8 9 7 6 3 1 9
Rural village 11 9 8 7 5 3 1 12
Small/ mid size town 10 9 8 8 6 4 1 9
Large town 10 10 11 8 6 4 1 8
Everyday 10 10 9 8 6 4 1 8
Often/ Sometimes 12 7 8 6 8 4 1 8
Never 12 8 6 7 3 2 1 21
Agree 11 9 9 7 6 4 1 7
Disagree 10 9 8 9 5 3 1 10

My voice counts in (OUR COUNTRY)
Agree 11 9 9 7 5 4 1 7
Disagree 11 10 8 10 6 3 1 11



SD14a.1 When you get together with friends or relatives, would you say you discuss
frequently, occasionally or never about...?
National political matters (% - EU)
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EU27 25 55 20 0
Man 28 56 15 1
Woman 22 54 24 0
Age
15-24 21 51 27 1
25-39 25 57 18 0
40-54 26 58 16 0
55+ 26 53 21 0
Education (End of)
15- 13 47 40 0
16-19 20 60 20 0
20+ 35 53 12 0
Still studying 26 51 22 1
Self-employed 35 55 10 0
Managers 38 54 8 0
Other white collars 23 63 14 0
Manual workers 17 60 23 0
House persons 16 45 39 0
Unemployed 20 47 33 0
Retired 27 51 22 0
Students 26 51 22 1
Difficulties paying bills
Most of the time 21 46 33 0
From time to time 19 58 22 1
Almost never/ Never 28 55 17 0
Rural village 23 54 22 1
Small/ mid size town 23 56 21 0
Large town 30 54 16 0
Everyday 27 56 17 0
Often/ Sometimes 18 60 22 0
Never 12 46 42 0
Agree 29 57 14 0
Disagree 23 54 23 0
My voice counts in (OUR COUNTRY)
Agree 29 57 14 0

Disagree 21 54 25 0



SD14a.2 When you get together with friends or relatives, would you say you discuss
frequently, occasionally or never about...?
European political matters (% - EU)
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EU27 13 52 34 1
Man 15 55 29 1
Woman 11 50 38 1
Age
15-24 14 43 42 1
25-39 13 54 32 1
40-54 13 55 31 1
55+ 13 52 34 1
Education (End of)
15- 6 36 57 1
16-19 10 56 33 1
20+ 18 56 25 1
Still studying 16 46 37 1
Self-employed 20 57 23 0
Managers 19 60 20 1
Other white collars 11 60 28 1
Manual workers 8 52 39 1
House persons 8 41 51 0
Unemployed 10 40 49 1
Retired 14 51 35 0
Students 16 46 37 1
Difficulties paying bills
Most of the time 13 41 45 1
From time to time 11 50 38 1
Almost never/ Never 14 54 31 1
Rural village 12 49 38 1
Small/ mid size town 12 53 34 1
Large town 16 54 29 1
Everyday 14 54 31 1
Often/ Sometimes 9 54 36 1
Never 5 38 56 1
Agree 18 57 25 0
Disagree 9 50 40 1
My voice counts in (OUR COUNTRY)
Agree 16 56 28 0

Disagree 9 49 41 1



SD14a.3 When you get together with friends or relatives, would you say you discuss
frequently, occasionally or never about...?
Local political matters (% - EU)
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EU27 22 55 22 1
Man 24 57 19 0
Woman 21 53 25 1
Age
15-24 17 50 32 1
25-39 19 59 22 0
40-54 24 58 18 0
55+ 25 53 22 0
Education (End of)
15- 13 47 40 0
16-19 20 59 21 0
20+ 30 55 15 0
Still studying 19 53 27 1
Self-employed 30 55 15 0
Managers 31 57 12 0
Other white collars 22 61 17 0
Manual workers 16 59 24 1
House persons 15 46 38 1
Unemployed 18 46 35 1
Retired 25 53 22 0
Students 19 53 27 1
Difficulties paying bills
Most of the time 19 50 30 1
From time to time 19 56 24 1
Almost never/ Never 24 56 20 0
Rural village 22 54 24 0
Small/ mid size town 21 56 22 1
Large town 25 54 20 1
Everyday 24 56 20 0
Often/ Sometimes 19 58 22 1
Never 13 47 39 1
Agree 26 57 16 1
Disagree 20 55 25 0
My voice counts in (OUR COUNTRY)
Agree 26 57 17 0

Disagree 18 54 28 0



SD15a.1 At the present time, would you say that, in general, things are going in the right
direction or in the wrong direction, in...?
(OUR COUNTRY) (% -EU)
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EU27 33 56 5 6
Man 33 57 5 5
Woman 32 56 5 7
Age
15-24 33 54 6 7
25-39 32 60 4 4
40-54 30 60 5 5
55+ 34 53 6 7
Education (End of)
15- 27 57 6 10
16-19 29 60 5 6
20+ 38 53 5 4
Still studying 36 52 5 7
Self-employed 33 59 5 3
Managers 42 50 4 4
Other white collars 36 55 5 4
Manual workers 26 63 5 6
House persons 24 65 5 6
Unemployed 21 66 7 6
Retired 35 51 6 8
Students 36 52 5 7
Difficulties paying bills
Most of the time 19 72 3
From time to time 27 63 6
Almost never/ Never 36 52 6 6

Subjective urbanisation

Rural village 32 57 5 6
Small/ mid size town 31 57 6 6
Large town 37 53 5 5
Everyday 34 56 5 5
Often/ Sometimes 29 58 6 7
Never 26 55 6 13
Agree 47 42 6 5
Disagree 20 71 4 5
My voice counts in (OUR COUNTRY)
Agree 46 43 6 5

Disagree 14 78 4 4



SD15a.2 At the present time, would you say that, in general, things are going in the right
direction or in the wrong direction, in...?
The European Union (% - EU)
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EU27 39 45 6 10
Man 39 46 6 9
Woman 38 43 12
Age
15-24 45 36 7 12
25-39 42 45 5 8
40-54 36 49 6 9
55+ 36 44 7 13
Education (End of)
15- 26 48 7 19
16-19 35 48 7 10
20+ 45 42 6 7
Still studying 47 35 6 12
Self-employed 41 46 7 6
Managers 48 41 5 6
Other white collars 42 45 6 7
Manual workers 35 49 6 10
House persons 26 50 7 17
Unemployed 27 53 8 12
Retired 36 43 7 14
Students 47 35 6 12
Difficulties paying bills
Most of the time 23 60 8 9
From time to time 32 53 5 10
Almost never/ Never 42 41 7 10

Subjective urbanisation

Rural village 37 45 7 11
Small/ mid size town 36 46 7 11
Large town 44 42 6 8
Everyday 41 45 6 8
Often/ Sometimes 30 49 8 13
Never 28 43 7 22
Agree 55 30 7 8
Disagree 25 60 5 10
My voice counts in (OUR COUNTRY)
Agree 49 35 7 9

Disagree 24 62 5 9



SD15a.3 At the present time, would you say that, in general, things are going in the right
direction or in the wrong direction, in...?
The USA (% -EU)

c [l =
28 2% :
8 2 55 ° % 2
5 52 £3 s
52 5 g 2 °
£ £ 3 =
= = z
EU27 33 48 5 14
Man 35 47 5 13
Woman 30 49 5 16
Age
15-24 37 43 5 15
25-39 37 47 4 12
40-54 33 49 5 13
55+ 28 49 6 17
Education (End of)
15- 19 48 6 27
16-19 29 51 6 14
20+ 40 46 4 10
Still studying 40 43 3 14
Self-employed 39 44 5 12
Managers 42 46 5 7
Other white collars 37 49 4 10
Manual workers 30 49 5 16
House persons 20 54 6 20
Unemployed 25 50 7 18
Retired 27 49 6 18
Students 40 43 3 14
Difficulties paying bills
Most of the time 23 56 6 15
From time to time 28 52 5 15
Almost never/ Never 35 46 5 14

Subjective urbanisation

Rural village 30 48 6 16
Small/ mid size town 31 49 5 15
Large town 38 46 4 12
Everyday 35 48 5 12
Often/ Sometimes 28 48 7 17
Never 20 44 7 29
Agree 43 41 5 11
Disagree 24 57 5 14
My voice counts in (OUR COUNTRY)
Agree 40 43 5 12

Disagree 22 58 5 15



SD16 In general, does the EU conjure up for you a very positive, fairly positive, neutral, fairly negative or very
negative image?
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EU27 8 42 35 11 3 1
Man 8 43 32 12 4 1
Woman 7 42 38 10 2 1
Age
15-24 8 46 36 7 2 1
25-39 10 42 36 10 2 0
40-54 8 42 35 12 3 0
55+ 7 42 35 12 3 1
Education (End of)
15- 5 33 45 13 3 1
16-19 6 40 39 12 3 0
20+ 10 49 29 10 2 0
Still studying 10 49 31 8 2 0
Self-employed 10 42 33 12 3 0
Managers 11 52 25 10 2 0
Other white collars 9 44 35 11 1 0
Manual workers 6 39 41 10 3 1
House persons 6 36 43 12 3 0
Unemployed 5 34 43 13 5 0
Retired 7 41 35 12 4 1
Students 10 49 31 8 2 0
Difficulties paying bills
Most of the time 5 30 38 18 8 1
From time to time 5 37 41 13 3 1
Almost never/ Never 9 46 33 10 2 0
Rural village 7 40 38 12 3 0
Small/ mid size town 7 42 35 12 3 1
Large town 10 46 32 9 3 0
Everyday 8 44 34 11 3 0
Often/ Sometimes 5 42 37 14 2 0
Never 5 32 44 13 4 2
Agree 13 54 27 5 1 0
Disagree 4 32 42 17 5 0

My voice counts in (OUR COUNTRY)
Agree 10 51 30 8 1 0
Disagree 5 31 42 16 5 1



SD16 In general, does the EU conjure up for you a very positive,
fairly positive, neutral, fairly negative or very negative image?
(% - EU)
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EU27 50 14
Man 51 16
Woman 49 12
15-24 54 9
25-39 52 12
40-54 50 15
55+ 49 15
15- 38 16
16-19 46 15
20+ 59 12
Still studying 59 10
Self-employed 52 15
Managers 63 12
Other white collars 53 12
Manual workers 45 13
House persons 42 15
Unemployed 39 18
Retired 48 16
Students 59 10
Most of the time 35 26
From time to time 42 16
Almost never/ Never 55 12
Rural village 47 15
Small/ mid size town 49 15
Large town 56 12
Use of the Internet
Everyday 52 14
Often/ Sometimes 47 16
Never 37 17
Agree 67 6
Disagree 36 22
Agree 61 9

Disagree 36 21



SD17 Would you say that you are very optimistic, fairly optimistic, fairly pessimistic or very pessimistic about
the future of the EU?
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EU27 6 60 26 5 3
Man 6 59 27 5 3
Woman 6 61 25 4
Age
15-24 9 66 19 4 2
25-39 8 61 25 4 2
40-54 6 60 27 5 2
55+ 5 58 28 5 4
15- 4 49 33 7 7
16-19 6 58 28 5 3
20+ 7 65 23 3 2
Still studying 9 69 17 4 1
Self-employed 9 61 23 5 2
Managers 7 67 23 2 1
Other white collars 6 66 23 3 2
Manual workers 6 57 29 5 3
House persons 6 51 31 6 6
Unemployed 5 48 35 7 5
Retired 5 57 28 6 4
Students 9 69 17 4 1
Difficulties paying bills
Most of the time 6 38 38 13 5
From time to time 4 55 32 6 3
Almost never/ Never 7 64 23 3 3
Rural village 6 57 28 5 4
Small/ mid size town 5 61 26 5 3
Large town 8 63 24 4 1
Everyday 7 62 25 4 2
Often/ Sometimes 3 58 32 3 4
Never 4 48 33 7 8
Agree 10 74 14 1 1
Disagree 3 49 37 8 3
My voice counts in (OUR COUNTRY)
Agree 8 69 19 2 2

Disagree 4 46 37 9 4



SD17 Would you say that you are very optimistic, fairly optimistic,
fairly pessimistic or very pessimistic about the future of the EU?
(% - EU)
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EU27 66 31
Man 65 32
Woman 67 29
Age
15-24 75 23
25-39 69 29
40-54 66 32
55+ 63 33
15- 53 40
16-19 64 33
20+ 72 26
Still studying 78 21
Self-employed 70 28
Managers 74 25
Other white collars 72 26
Manual workers 63 34
House persons 57 37
Unemployed 53 42
Retired 62 34
Students 78 21
Most of the time 44 51
From time to time 59 38
Almost never/ Never 71 26

Subjective urbanisation

Rural village 63 33
Small/ mid size town 66 31
Large town 71 28
Everyday 69 29
Often/ Sometimes 61 35
Never 52 40
Agree 84 15
Disagree 52 45
My voice counts in (OUR COUNTRY)
Agree 77 21

Disagree 50 46



SD18a  On the whole, are you very satisfied, fairly satisfied, not very satisfied or not at all satisfied with the way democracy
works in (OUR COUNTRY)?
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EU27 8 49 29 12 2 57 41
Man 9 49 28 13 1 58 41
Woman 8 50 29 12 1 58 41
Age
15-24 10 52 26 10 2 62 36
25-39 8 49 30 12 1 57 42
40-54 8 48 30 13 1 56 43
55+ 8 50 29 12 1 58 41
Education (End of)
15- 5 46 33 13 3 51 46
16-19 6 48 31 14 1 54 45
20+ 11 52 25 11 1 63 36
Still studying 12 54 24 8 2 66 32
Self-employed 9 49 29 12 1 58 41
Managers 12 54 23 11 0 66 34
Other white collars 9 53 27 10 1 62 37
Manual workers 6 46 32 14 2 52 46
House persons 7 45 33 13 2 52 46
Unemployed 4 34 39 20 3 38 59
Retired 8 50 29 11 2 58 40
Students 12 54 24 8 2 66 32
Difficulties paying bills
Most of the time 5 27 40 26 2 32 66
From time to time 5 46 34 13 2 51 47
Almost never/ Never 10 53 26 10 1 63 36
Rural village 8 50 28 13 1 58 41
Small/ mid size town 8 49 30 11 2 57 41
Large town 10 49 28 12 1 59 40
Everyday 9 50 28 12 1 59 40
Often/ Sometimes 6 49 34 9 2 55 43
Never 5 44 34 14 3 49 48
Agree 14 62 18 5 1 76 23
Disagree 4 38 39 18 1 42 57

My voice counts in (OUR COUNTRY)
Agree 13 63 19 4 1 76 23
Disagree 2 30 44 23 1 32 67



SD18b  And how about the way democracy works in the EU?
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EU27 4 51 31 9 5 55 40
Man 4 50 32 10 4 54 42
Woman 4 52 30 8 6 56 38
Age
15-24 6 60 22 7 5 66 29
25-39 5 54 31 7 3 59 38
40-54 5 50 33 9 3 55 42
55+ 3 49 33 9 6 52 42
Education (End of)
15- 3 41 33 12 11 44 45
16-19 4 50 32 9 5 54 41
20+ 5 54 31 7 3 59 38
Still studying 7 61 22 6 4 68 28
Self-employed 5 51 33 9 2 56 42
Managers 5 58 28 7 2 63 35
Other white collars 5 57 29 7 2 62 36
Manual workers 5 49 33 9 4 54 42
House persons 3 45 33 10 9 48 43
Unemployed 2 38 39 13 8 40 52
Retired 3 48 33 9 7 51 42
Students 7 61 22 6 4 68 28
Difficulties paying bills
Most of the time 4 34 38 19 5 38 57
From time to time 3 48 35 10 4 51 45
Almost never/ Never 5 54 29 7 5 59 36
Rural village 4 51 30 10 5 55 40
Small/ mid size town 4 50 33 8 5 54 41
Large town 5 54 30 7 4 59 37
Everyday 5 53 31 8 3 58 39
Often/ Sometimes 3 48 36 6 7 51 42
Never 3 41 32 11 13 44 43
Agree 7 69 19 2 3 76 21
Disagree 2 36 42 15 5 38 57

My voice counts in (OUR COUNTRY)
Agree 6 62 24 4 4 68 28
Disagree 2 35 42 16 5 37 58



SD19 Over the last year, would you say that this image you have of the EU improved, got worse or
stayed about the same?
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EU27 16 24 59 1
Man 16 26 58 0
Woman 15 23 61 1
Age
15-24 15 23 62 0
25-39 18 25 57 0
40-54 17 25 58 0
55+ 14 24 61 1
15- 11 22 65 2
16-19 16 26 58 0
20+ 17 24 59 0
Still studying 15 22 62 1
Self-employed 19 27 54 0
Managers 18 25 57 0
Other white collars 19 21 60 0
Manual workers 15 26 58 1
House persons 15 21 63 1
Unemployed 11 31 57 1
Retired 13 24 62 1
Students 15 22 62 1
Most of the time 13 33 53 1
From time to time 16 29 54 1
Almost never/ Never 16 22 62 0
Rural village 16 24 59 1
Small/ mid size town 14 25 60 1
Large town 18 23 59 0
Everyday 17 24 59 0
Often/ Sometimes 14 25 61 0
Never 12 22 64 2
Agree 22 17 61 0
Disagree 10 31 58 1
My voice counts in (OUR COUNTRY)
Agree 19 20 61 0

Disagree 11 31 57 1



SD19a.1 Please tell me to what extent you agree or disagree with each of the following statements.
My voice counts in the EU (% - EU)
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EU27 13 32 30 20 5 45 50
Man 13 32 31 20 4 45 51
Woman 13 32 30 19 6 45 49
Age
15-24 13 32 29 19 7 45 48
25-39 13 34 32 17 4 47 49
40-54 12 32 32 20 4 44 52
55+ 13 32 29 21 5 45 50
Education (End of)
15- 9 26 28 29 8 35 57
16-19 11 32 31 21 5 43 52
20+ 16 35 31 15 3 51 46
Still studying 15 29 29 20 7 44 49
Self-employed 13 34 32 18 3 47 50
Managers 20 36 29 13 2 56 42
Other white collars 12 36 31 18 3 48 49
Manual workers 9 34 32 20 5 43 52
House persons 9 28 31 25 7 37 56
Unemployed 6 24 34 29 7 30 63
Retired 15 31 28 20 6 46 48
Students 15 29 29 20 7 44 49
Difficulties paying bills
Most of the time 9 20 29 37 5 29 66
From time to time 8 29 33 25 5 37 58
Almost never/ Never 16 34 29 16 5 50 45
Rural village 13 31 30 21 5 44 51
Small/ mid size town 13 31 31 20 5 44 51
Large town 14 35 29 17 5 49 46
Everyday 14 33 31 18 4 47 49
Often/ Sometimes 10 32 32 21 5 42 53
Never 9 27 25 28 11 36 53
My voice counts in (OUR COUNTRY)
Agree 22 50 21 4 3 72 25

Disagree 1 7 46 45 1 8 91



SD19a.2 Please tell me to what extent you agree or disagree with each of the following statements.
My voice counts in (OUR COUNTRY) (% -EU)
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EU27 20 38 23 16 3 58 39
Man 21 38 23 15 3 59 38
Woman 19 38 23 16 4 57 39
Age
15-24 20 36 23 15 6 56 38
25-39 19 39 26 14 2 58 40
40-54 19 38 24 17 2 57 41
55+ 21 39 21 16 3 60 37
Education (End of)
15- 14 31 24 25 6 45 49
16-19 18 38 24 17 3 56 41
20+ 25 41 22 10 2 66 32
Still studying 23 34 22 15 6 57 37
Self-employed 19 40 26 14 1 59 40
Managers 29 40 21 9 1 69 30
Other white collars 20 42 22 14 2 62 36
Manual workers 15 38 27 17 3 53 44
House persons 12 37 25 22 4 49 47
Unemployed 12 32 28 24 4 44 52
Retired 23 38 20 16 3 61 36
Students 23 34 22 15 6 57 37
Difficulties paying bills
Most of the time 11 25 28 33 3 36 61
From time to time 12 35 28 22 3 47 50
Almost never/ Never 24 41 21 11 3 65 32
Rural village 21 39 21 17 2 60 38
Small/ mid size town 19 37 25 15 4 56 40
Large town 22 39 22 14 3 61 36
Everyday 21 39 24 14 2 60 38
Often/ Sometimes 17 41 23 17 2 58 40
Never 15 33 20 24 8 48 44

My voice counts in the EU
Agree 38 54 6 2 0 92 8
Disagree 5 25 40 30 0 30 70



SD19a.3 Please tell me to what extent you agree or disagree with each of the following statements.
(OUR COUNTRY)'s voice counts in the EU (% -EU)
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EU27 19 43 22 12 4 62 34
Man 21 42 22 12 3 63 34
Woman 18 44 23 11 4 62 34
Age
15-24 22 46 18 9 5 68 27
25-39 20 44 23 10 3 64 33
40-54 17 44 24 12 3 61 36
55+ 19 42 22 13 4 61 35
Education (End of)
15- 12 36 24 20 8 48 44
16-19 16 41 25 14 4 57 39
20+ 23 48 20 7 2 71 27
Still studying 23 45 20 8 4 68 28
Self-employed 15 43 31 10 1 58 41
Managers 24 47 21 7 1 71 28
Other white collars 18 45 25 10 2 63 35
Manual workers 18 43 23 12 4 61 35
House persons 15 33 25 17 10 48 42
Unemployed 11 45 19 19 6 56 38
Retired 21 42 20 12 5 63 32
Students 23 45 20 8 4 68 28
Difficulties paying bills
Most of the time 12 35 23 25 5 47 48
From time to time 13 38 28 16 5 51 44
Almost never/ Never 22 46 21 8 3 68 29
Rural village 18 44 21 13 4 62 34
Small/ mid size town 19 43 23 11 4 62 34
Large town 22 42 24 10 2 64 34
Everyday 20 44 23 10 3 64 33
Often/ Sometimes 13 41 28 13 5 54 41
Never 14 32 19 22 13 46 41
Agree 36 56 6 1 1 92 7
Disagree 7 34 37 20 2 41 57
My voice counts in (OUR COUNTRY)
Agree 30 54 12 2 2 84 14

Disagree 5 29 38 25 3 34 63



SD20.1 Inone year's time, do you think that each of the following will be better, worse, or
the same as today?
Your living conditions (% - EU)

Better
The same
Don't know

Worse

EU27 21 24 52 3
Man 22 24 51 3
Woman 20 25 52 3
Age
15-24 36 17 44 3
25-39 28 24 45 3
40-54 22 27 49 2
55+ 12 26 59 3
Education (End of)
15- 12 32 52 4
16-19 19 29 49 3
20+ 23 20 55 2
Still studying 33 16 49 2
Self-employed 27 24 47 2
Managers 25 18 56 1
Other white collars 23 24 50 3
Manual workers 22 27 48 3
House persons 17 33 46 4
Unemployed 25 35 38 2
Retired 10 26 61 3
Students 33 16 49 2
Difficulties paying bills
Most of the time 17 49 31 3
From time to time 20 37 40 3
Almost never/ Never 22 18 58 2
Rural village 19 26 53 2
Small/ mid size town 20 24 53 3
Large town 24 24 50 2
Everyday 23 23 51 3
Often/ Sometimes 13 30 54 3
Never 10 32 54 4
Agree 25 18 55 2
Disagree 18 31 49 2
My voice counts in (OUR COUNTRY)
Agree 25 18 55 2

Disagree 16 35 46 3



SD20.2 Inone year's time, do you think that each of the following will be better, worse, or
the same as today?
The situation of the (NATIONALITY) economy (% - EU)

) S
@ = 2 S
= a
EU27 21 53 23 3
Man 24 50 23 3
Woman 19 55 23 3
Age
15-24 25 47 24 4
25-39 22 54 22 2
40-54 21 54 23 2
55+ 20 53 24 3
Education (End of)
15- 16 52 26 6
16-19 18 55 24 3
20+ 25 52 21 2
Still studying 26 46 25 3
Self-employed 26 50 23 1
Managers 27 50 21 2
Other white collars 23 52 23 2
Manual workers 18 55 24 3
House persons 17 58 21 4
Unemployed 17 58 21 4
Retired 19 53 25 3
Students 26 46 25 3
Difficulties paying bills
Most of the time 13 63 21 3
From time to time 17 57 23 3
Almost never/ Never 23 50 24 3
Rural village 20 54 23 3
Small/ mid size town 20 54 23 3
Large town 24 50 24 2
Everyday 23 53 22 2
Often/ Sometimes 17 53 26 4
Never 15 48 31 6
Agree 28 45 25 2
Disagree 16 60 22 2
My voice counts in (OUR COUNTRY)
Agree 27 46 24 3

Disagree 13 63 22 2
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